

# 本科专业新增24种,今年开始招生

## 湖南高校增设、调整专业点67个,其中调整学位授予门类3个



扫码看新闻

湖南高中生注意啦!3月19日,教育部公布了2023年度普通高校本科专业备案和审批结果,并发布2024年普通高等学校本科专业目录,此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业布点,数量为历年最多。湖南高校增设、调整专业点67个,其中,调整学位授予门类3个。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

### 新增24种本科专业,湖南一高校布点

教育部公布的数据显示,2024年高考就开始招生的本科新专业总共24种,在57所高校进行布点。这些专业从2024年起,即可进行高考招生。

其中,涉及本科新专业布点的湖南高校是湖南科技大学,其增设足球运动专业。据悉,新增的足球运动专业目前在高校中布点最广,共有30所高校设置了该专业。该专业修业年限四年,毕业授予教育学学位。

从教育部发布最新版《普通高等学校本科专业目录》中不难看出,此次增设24种新专业,体现了四个方面的人才需求趋势:立足服务国家战略需要,设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业;聚焦科学前沿和关键技术领域,深化“四新”建设,设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业;推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,设置中国古典学等专业;聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

此外,此次还结合经济社会发展需求变化和专布局情况,对国家控制布点专业范围进行了动态调整,将资源勘察工程、护理学、助产学调整为国家控制布点专业。邵阳学院新增助产学专业。

记者了解到,目前,816种本科专业中,国控专业共有139种,占到17%。关于国控专业,教育部高等教育司相关负责人表示,未来,国控专业范围还将进行“有进有出”的动态调整。

### 增、撤、调专业数量创历年之最

本科专业点有增设、调整,当然也会有撤销。2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果中,新增备案专业点1456个、审批专业点217个(包括160个国家控制布点专业和57个目录外新专业),调整学位授予门类或修业年限专业点46个,同时,对高校申请撤销的1670个专业点予以备案,增、撤、调共涉及3389个专业点,数量为历年最多。

教育部高等教育司相关负责人介绍,对于准备撤销的专业,一般会先把该专业停招几年,等这个专业的在校生全部毕业,再进行撤销备案,确保平稳有序,已毕业的学生的毕业证、学位证都不会受到任何影响。

记者梳理发现,在湖南,学位授予门类中,工学超四成,仍占据重要位置。其中,吉首大学、湖南人文科技学院、湖南女子学院、湖南涉外经济学院、中南林业科技大学涉外学院、张家界学院6所高校均新增人工智能专业,该专业也成为最热门专业。据悉,该专业将以培养掌握人工智能理论与工程技术的专门人才为目标,将深度学习自然语言处理技术、语音处理与识别技术、视觉智能处理技术、国际人工智能专业领域最前沿的理论方法,特别是要构建解决科研和实际工程问题的专业思维、专业方法和专业嗅觉。

同时,湖南第一师范学院调整学位授予门类2项,分别是:数据科学与大数据技术专业 and 微电子科学与工程,张家界学院调整学位授予门类1项,为电子商务专业。

### 今年新增24种本科专业招生

国家安全学	稀土材料科学与工程
海外利益安全	大功率半导体科学与工程
足球运动	智能视觉工程
马术运动与管理	工程软件
体育康养	智能海洋装备
中国古典学	健康科学与技术
汉学与中国学	咖啡科学与工程
应用中文	交叉工程
农林智能装备工程	生物育种技术
材料智能技术	生态修复学
电子信息材料	内部审计
软物质科学与工程	冰雪舞蹈表演

## 高考不足80天,艺体生如何冲刺文化课

### 专家建议:要准确定位,做好“个性化规划”,同时务必调整心态



扫码看新闻

“结束校考还要备战文化课,艺体生的文化分数线越来越高,现在压力比较大。”在明德中学的K560教室内,笔尖与书本的摩擦声充斥着整个房间,教室里坐满了艺体生,他们正在抓紧每一分每一秒的时间去认真学习。

离高考时间已经不足80天了,艺体生的重心基本全部转移到了文化课上,该如何规划文化课的复习?又该如何调整心态?3月19日,记者进行了采访。

### 学习:“私人订制”复习规划,回归基础重梳理

“前一段时间要进行校考,每天大部分时间都在进行专业培训,现在校考结束转战到文化科目,感觉还是有点压力,特别是数学。”艺体生杨丽告诉记者,自己参加了中央美院校考,成绩还不错,如果文化成绩再冲一冲,就能到自己理想的高校就读了。

“高三艺考生要卷专业、要抓文化课、要参加省级统考,的确是需把头绪理清楚的。”明德中学K560班班主任刘建村告诉记者,近年来,对艺体生的文化控制分数线要求进一步提高,其中音乐类、美术与设计类、书法类为普通类本科最低录取控制分数线的75%,在此基础上,今后逐步提高艺术类各专业高考文化成绩要求,2025年起,音乐类、美术与设计类、书法类的录取控制分数线由普通类本科最低控制分数线的75%提高至80%……

在刘建村看来,每位艺体生要准确定位,认清自己的专业水平和文化水平,做好一个“个性化规划”。记者发现,刘建村有一个“学习规划手册”,里面记录着班级学生的考试成绩、阶段性和终极目标分数……“通过这个手册,学生明确自己要报考的高校,根据往年的录取文化分数,再结合自身文化基础,为自己确定各科成绩需要达到的目标分数,并为此目标克服各种困难。”

而对于艺体生来说,数学要数最难的文化课之一。面对艺体生的难点,明德中学K561班数学教师邓朝发表示,在数学复习时,考生应该要紧跟老师的复习思路,多总结并且领悟老师复习的知识点及

解题的通性通法,保证每天有一定数学习题训练时间;若遇到不太明白的数学知识点,要及时回归教材,遇到疑难问题,要积极主动跟老师交流解决。特别注意的是,要重视高考中必考的核心基础知识点,不搞偏题、怪题、难题,敢于放弃高难度知识点。

### 心理:多方助力,做好学生的“后备军”

随着艺体高考改革的深入,文化成绩的要求越来越高。在明德中学副校长陈溪看来,高考文化成绩要求的提升是给艺体生带来了新的成长发展机遇,敦促他们更加注重文化学习,不断提高自身综合素质,助力他们在未来的学习和职业生涯中成长为既具有专业才华又具备扎实文化素养的复合型人才。

记者了解到,在明德中学,考虑到特长生文化起点与文化生客观上存在差别,自艺体生入学以来,学校便将其分别纳入“音乐班”“美术班”“体育班”,开展有针对性、差异化、区分度的教学模式,并一直坚持特色生“文化+专业”双培养机制。

特别是针对文化成绩薄弱的体育特长生,学生在外出比赛时都会带上书和作业,学校不仅为其派专业教练,还为体育生们配备了辅导员,从思想、学习、常规习惯等角度对学生进行引领和管理,“有了专业教练和辅导员的加持,家长会更加放心。”

面对越来越不“易考”的艺考,家长和孩子一直都处在紧张和焦虑之中,背负的压力可想而知。如何才能调解?“建议艺体生在时间紧迫的文化学习过程中,适用小步塑造法来逐步提升并树立信心。”明德中学心理教师谢颖建议艺体生,当学习水平离目标学校和目标分数太远时,产生的焦虑和压力也许很难缓解,但是如果将大目标逐级拆分为容易实现的小目标,这样就会让艺体生提升成就感。而对于小部分没有达到专业考试目标的特长生,可以尝试重新评估,调整学业目标和生涯规划让自己重拾信心。

同时,谢颖提醒家长务必调整心态,除了支持和鼓励孩子,还要学会成为孩子的情绪容器,包容他们的不稳定。■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵

黄京 通讯员 于思宇